

Előfizetési ár

hónapban hazához hordva  
 vidéken postán küldve

Éves ár	—	K
Fél éves	—	K
Három hónapos	—	60,000 K
Egy hónapra	—	20,000 K
Legyen az ára 1000 K		

# KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS UJSÁG)

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap  
 hétfő és  
 pénteken nap kivételével

4 lap szellemi és anyagi  
 tiszta értelem és szellemi  
 tisztaság és a szerkesztőség  
 vagy a kiadóhivatal címére  
 küldendő.

Szerkesztőség és kiadóhivatal  
 III. sz. Arany János-utca 8.

Főszerkesztő: Hankovszky Zsigmond.

TELEFONSZÁMUNK:  
 SZERKESZTŐSÉG:  
 NYOMDA ÉS KIADÓHIVATAL: 141.

Feloln szerkesztő: Almásy Sándor.

## Fizetni kell

adói türelmes megvárásával és az állam érdekeinek megértésével kell viselni a közterheket. Morált adófizetésnél, ezt írjuk esztendőnk óta, mert az mégsem erkölcsös, sem pedig hazafias, hogy valaki elvonja magát az adók fizetése alól. Aminthogy morált követelmény és áldozatra való készséget az adófizetők részéről, éppen úgy morált, igazságot és beletást az adók kivételénél. Igazságosságot, hogy senki ne fizessen többet, mint amennyit helyzete indokol és beletást, hogy az állam iránti kötelességeik teljesítése el ne nyomorítsa az adózóit, hogy képtelenül váljon existenciájára fenntartására. Mert sok a pénz az adókívételre ellen és különösen sok a forgalmadók ellen, amely mai formájában csakugyan a legalkalmasabb drágító. N.m. mondjuk, hogy szüntessék be a forgalmadót, mert ezzel a mai viszonyok mellett az állami érdekeknek igyekeznék ártani. De az adó kivételét, behajtását reformálják meg úgy, hogy az kevésbé terhes legyen a kereskedő, az iparos és a gazdasági közönségre.

A konjunktúra kedvelteit egy ideig a kereskedelemmel és az iparral, sajnos azonban, a konjunktúra egy pillanatra sem volt kedvező annak a gazdasági közönségnek a számára, amely i.x. jövedelmére, vagy napi keresetére van utalva. Ma már jó régen a kereskedelem és ipar konjunktúrája is elmul, üres üzletek, csönDES műhelyek is muszkodnak róla, hogy elmul, jó vásárok ideje, nincs bevétel, nincs forgalom. Ezeket a megélhetései nehezen kózódo osztályokat ma kétségtelenül sok teherrel sújtja az adó. Ma pedig állami érdek, hogy ezek, akik pillérei az állam adópolgáiraiknak, ki ne dőljenek abból a sorból, amelyre elsősorban számítani kell az újjáépítés munkájára. Az adópolitika morálja tehát az legyen, hogy az állam kapja meg tisztességesen a magáét, de ne nyujjon olyan mélyen a zsebbébe, hogy azok végképen kiürüljenek. Mert az üres zsebből nem tud gazdálkodni sem a kereskedő, sem az iparos, sem az állam.

Beletást, megértést követelmény tehát az adózó osztályokkal szemben és kiméltet a ma kritikus időkkel elő kereskedelemmel és iparral. Ezt az osztályt a pusztulás fenyegeti. A kiiparosok térsádoim megmentése nagy érdeke az államnak és a városnak, amelyeknek mindent el kell köveini, hogy a kiiparosok átvergdőjenek a súlyos válságon és tönkre ne legyenek az a teher,

amely most rájuk nehezedik az állam szolgáltatásai címén.

Két irányban van tehát tennivaló: megreformálni az adózás szellemét, hogy a morál, a tiszta morál helyét kapjon, másodsor az adózás rendszerét kell úgy megreformálni, hogy abban az igazság és az állam érdeke mellett a közönség is érvényre jusson.

## Van már pénze, de nincs forgalma a zálogházaknak.

Közel egy esztendőig tartott, hogy a városi zálogházaknak nem volt pénze, nem tudott a feleknék kölcsönt adni. Már akkor látható volt, hogy a közönség el fog szokni a Koháry utcai pénzforgalmazó és magaválalatozóhoz pártól. Így is történt. Ma az összeszokott zálogházban — mert a hivatalos el a rokkantotgyi számvédevisé foglalta el — kevés a munka, délelőttiönként alig fordul meg egy-két fél.

Ezértől egy esztendővel másként ment a zálogházaknak. Minden nap, de különösen ünnepek előit hatalmas tömeg hozta el a cök mojait, nélkülözhető ingóságát. Akkor a zálogházaknak megjelent a pénz, a pénz rendet fentartani. Ma, bár a városi számvédevisé már kiutalt 250 millió K-t, amivel teljes mértékben megindulhatna az üzem és ha a pénz elfogy, újabb összegeket állanak rendelkezésre, még sincs forgalma a zálogházaknak. A közönség az egy esztendő pénzhányg miatt elpártolt. Ezen felül pedig ma már elszegényedett az az osztály, mely állandó vendége volt az intézetnek, már eldugatta ingóságát. Ruhamezője sincs felesleges és ha el is megy a zálogháza, leginkább a legutóljára tartogatott ékszereit kerül a sor.

A zálogháza tett tárgyak kamata megelhetőség csekélynek mondható és a Pénzüntézi Központ által mindenkor megállapított kamatozás mellett történik. Ezenfelül lehet még bizonyos százalékok felszámítani, de ez sohasem haladhatja meg a 10 százalékot. Érdekes, hogy a kecskeméti zálogházban aránylag igen kevés tárgy kerül átverésre. A közönség nehezen válik meg értékelől, pedig az átverés sokszor jó eredményt hozul és bőven kihozza a kölcsönt és kamatait. A fenmaradt összeg-jogjában áll a félnek három évig reklámlálni, ezen túl a felesleg az iparoktatás célját szolgálja.

Mindene megvalna már a zálogházaknak, tiszta rakár, előzékeny, szorgalmas tisztviselők és ami a legfontosabb: reneteg pénz, mely a szegény ember zsebbebe kínálkozik. Van pénz, tehát rövidesen lesz is forgalma a zálogházaknak.

Az evangélikus egyház az államtól igazságot, a katolikus egyháztól szeretetet kér és vár.

Az evangélikus egyetemes közgyűlés első napján Kapó Béla püspök az alábbi beszédt mondotta:

— Amikor a kormányhoz való viszonyunk a tételes törvény alapján áll, erős leiekkel és tántoríthatatlanul ragaszkodunk egyházunk jogaihoz, amelyeket tételes törvények biztosítanak. Mi történik, viseltők az egyéni nélkülözést, csak akkor ébredi fel a jajszó, amikor az idők változása iskoláinkat és egyházi intézményeinket létalapjában támadta meg.

— A kultuszminisztérium részéről egyházunk nagy és sok jóindulatot tapasztalt. Mégis tátong ós-beket rejegetünk s egyházunk jogosan követel olyan országos és pénzügyi politikát, amely nem vételeinket teszi függővé, hogy jogos igényeinket kielégítsék.

— Kérdésrünk kell a kormánytól, állja e és akaria e kielégíthető igényeinket? A nemzet közvéleménye elé kell vinnünk azt az igazságot, hogy nem katolikus jogserlem, ha a mi igényeink teljesülnek. A katolikus egyházzal szemben való viszonyunk az evangélium alapján áll. A hivatalos katolikus egyház a krisztusi szeretet elvét hangoztatja velünk szemben. Nem is a hivatalos egyház részéről érnek azok a centrális és terszerű támadások, amelyek egyházunk létjogosságát, hivatását kívánják kétségbevonni.

— Bizonyoságot teszünk arról, hogy ma is, a jövőben is, velük együtt akarunk állni, dolgozni és imádkozni. Mi az államtól igazságot, a római katolikus egyháztól, szeretetet kérünk és várunk.

— Los Angeles lesz a Z. R. III. amerikai neve. Washingtonból jelentik: A Z. R. III. tisztjeinek tiszteletere rendezett lakomán Wilbur tengerészeti államtákar beszédel mondott, amelyben az az óhajzását hangoztatja, hogy a Z. R. III. legyen a béte szimbóluma Németország, az Egyesült Államok és a világ valamennyi állama között. Amikor a béke fejlemme Bethelichemem megszületett, az anygalok az énekeltek: Dicsőség égeben az Istennek és békesség a földön a jóakaratu embereknek! Erre az anygail énekre való emlékezésül a Z. R. III. at Los Angelesnek kereszteljük.

A Fruktus Részvénytársaság a mai naptól fogva

**kizárólag az új helyiségeiben található,**

Bethlen-körút 10. szám alatt, a főpályaudvarnak átellenében. Telefon 161. szám.

## Embertípusok.

Irtá: Tormágy Sándor.

IV.

### Fejblóttó Bálintok.

Az állatországban a gerincesek mellett ott vannak a puhányok is. Az emberi lár-sadalomban a puhányokat a Fejblóttó Bálintok képviselik. A Fejblóttó B a gerinces embernek mondható teljes ellentét. Az utóbbinak a dereka nem, vagy alig alig hajlik, míg az előbbinek ilyen értelemben mintha dereka sem volna.

A gerinces ember az elveivel. A Fejblóttó B a körülményekhez ragaszkodik, tudván, hogy aki az elveivel ragaszkodik, ritkán boldogul (különösen a mal világban), de aki a körülményekkel alkuszik meg, az leg többösör boldogul.

A Fejblóttó B ellenkezőleg a gerinces emberrel mindig csak magától dolgozik, gondolván boldcsen, hogy: első személy az én. Tehát a legnagyobb mértékben önző.

Másokkal szemben bizalmatlan, csak magával szemben őszinte.

A Fejblóttó Bálint nem mer szólni ott, ahol kellene, de kint annál jobban handabardéz. Sokszor hallani tőle: ezt kellene, azt kellene mondani pl. az igazgatójának: főlebbvalójának s ha az szemben áll vele, hallgat, mint a tők a fűben. Am annál jobban biztatja és bízgatja a gerinces ember barátját, hogy szójdon ő, kaparja ki a gesztenyét a tűzből az, mind ő azután kényelmesen megehesse.

A Fejblóttó Bálint mindig hlu, nagyra-vágyó, azért a kiuteltéseket, címeket nagyra becsüli s ő is nagy készséggel osztogatja harmadik zsevé: nagyságos uram, méltóságos uram; ugy hogy szinte az illetőre is nyilván unalmas, emlyölt.

A Fejblóttó Bálintoknak majd minden fáiakozásukkor van sugdosni valójuk. Ellenkezőleg a gerinces emberrel, aki a likolódszának éppen nem barátja.

A Fejblóttó Bálintot éppen azért, mert puhány, egy erős akaratú férfi könnyen tudja vezetni a magasos, nemes cél felé; de a levegya magát huzni a sárba is.

A gerinces ember minden akadé alka-lommal a gyengébb pártjára kel, a meg-támadóit védi, addig a Fejblóttó Bálint mindig az erősebb pártjára áll, ahhoz csatlakozik, mert hiszen így remélihet valamit. Neki az igazság — bilkíti!

A Fejblóttó Bálint a fejlebbvalója előtt hasra vágódik, az slantosaival szemben pedig szilgurog, sokszor basáskodik. Fölfele aiazatos, lefelé dőlyfös. Adja az előkelőt, az arisztokratát, míg a gerinces ember inkább demokrala.

A Potyányszák is a Fejblóttó Bálintok körül kerülnek ki. Azt tartják, hogy a boldondok rendezik a mulatságokat, az okosak pedig élvezik.

A Fejblóttó Bálint mindig főrészki, hogy miről fuj a seél, hogy mi készül, hogy azian ahhoz alkalmazkodhassék. Oyan a természetze, hogy behódol minden uralkodó áramlatnak, akár ért vele egyet, akár nem. Azért aztán sokszor — néha soronküvi is — magasabb poera kapaszkodik, vagy tolják mások föléle.

Nagyon sok barátod, sok h-zh-zé jókara rád van, míg jól megyen a dolgod; de ha egyszer lehanyalja a csillagod: otthagy valamennyi Fejblóttó Bálint barátod, csak

a gerinces s ideális emberek nem hagynak el rossz sorosban sem.

A Fejblóttó Bálint mindent és mindenkit a szinphátija, vagy antiphatija szerint ítéli meg. Akivel szinphatizál, azt kedveli, akivel nem — azt ha hatalmában áll: öldözni is képes.

A Fejblóttó Bálint minden d oigában körülményes, ceremónias. Nem tud nyilt, egyenes lenni, mint pl. a gerinces ember.

A Fejblóttó Bálint beleoktalan mindenbe, akár ért hozzá, akár nem, még olyanba is, amihhez abszolút semmi köze nincs.

A Fejblóttó Bálint közeli rokonságban van a roszmájgy emberrel, ám azért a kettő nem egészen egyforma. Még elég szerencse, hogy roszmájgy ember sokkal kevesebb van, mint Fejblóttó Bálint.

Az országgyűlések mindenkorl mamekujak az igazi Fejblóttó Bálint típusok, akik legkedvesebb s leg több kötelességüknek tartják, hogy a minisztereknek, különösen a mindenkori miniszterelnöknek, ha tüzsen, kedves egészségére kívánják.

Fejblóttó Bálintok vannak a közélet minden ágazatában igen sokan, kellefénéli többen is. Az igazi magyar típus pedig a gerinces ember.

Ehhez tartd magadat!

## Ország — Világ.

A pénzügyminiszter a pénzügyi igazgatásban megváltoztatja a részesedésre vonatkozó rendelkezéseket s előtíri a jutalék-rendszert. — Hegedűs Loránt volt pénzügyminiszter állapota lényegesen javult. — Magyarországon is megalakul az embei jogok ligája. — Egy billióra emelkednek a postatakarék csekkelelet. — Irszsaumi akciók szerveztek az Operaház B listára helyezett énekesek érdekében. — A nemzetgyűlés ma foglalkozik az egyeimi sztrájkjal. — Novemberben is ötnapos lözde lesz. — Ma vivják meg a Pábián-Ulain párbajt. — Eskóli Lajos ögyében november 10 ére tölték ki az új fővárya lást. — A bombapörök tárgyalását Langer Dező fogja vezélni. — A kisgazdák négy hó alatti összes kivánságának teljesítését remélik. — Gróf Károlyi Mihály né felavos köruira megy Amerikábs. — A szegedi egyetem rektora a legszilgurobb rendszabályokat kiegészitotja s sztrájkoló diákokkal szemben. — Debrecen megának követeli az ardi vértanuk szobrát.

Londonban ötszörösen tulgyvezték a német kölcsönt. — A franciák idegesek a német leghajózási siker miatt. — Az angol konzervatív párt 30 mandátumot remél elhódítani a munkáspárttól. — Az olasz és belga dinasztia között kettős házasság készül. — Bécsben a bankok leszállítják az illetteket. — Svédországban lista szocialista kormány alakul.

— **Rendelet a hatóságli közegek előkezyenségről.** Többépviselet szavaltete a miniszterelnök előtt, hogy egyes állam és községi hatóságli közegek részéről a publikum néha meglehetősen bántó magatartásban részesül s hogy egyes hatóságli közegek még mindig azt hiszik, hogy a községek van d ardig a nem fordítva. Ezeknek a viszásgoknak megszüntetése céljából a kormány a legközelebbi minisztertanácsban megfelelő rendeletet fog kibocsátani.

**Naptár.**  
1924 október 18. Szombat. — Katholikus: Lukács ev. — Protestáns: Lukács. — Ökör-göröz: Okt. 5. Kavil. — Izraelita: 5085. év. Thaur 20. S. — Nap kel 8 óra 24 perc, nyugszik 5 óra 46 p. — Hold kel 8 óra 40 perc, nyugszik 11 óra 39 perc. **Időjárás:** Továbbra is száraz idő, lényegesen hővázalozás.

— **A lengyelek a magyar himnusz szal bucsuztak el Kecskeméttől.** A város lengyel vendég: a krakkói egyetem tanfai és hallgatói tegnap délután a fél 2 óras vonattal utaztak el Budapest felé. Kecskeméttől való bucsuzásuk megkapó látvány volt. A harminc főnyel csoport levelt kalappal, vigyáz állásban énekelte a magyar himnusz. A pályaudvaron időző közönség leikesen ünnepelte őket. A vendégek tegnap délelőtti megtekintették a város nevezetességeit: a nagylemplom, város-házat, színházat és muzeumot és kirándultak a közeli tanyákra a magyar népiélet tanulmányozása céljából. Délelőtti fél 12 órakor vilásgreggeli volt a Royalban a tisztelőkre, mely-n Harkay Béla főjegyző köszönlötte fel őket. A lengyelek tanulmányutjának következő állomása Cegléd, ahol az Ungváry féle falkóld tekintik meg. Innen folytatják útjukat tovább Debrecen, Horvágy, Nyíregyháza és Tokaj felé, majd Kalkapolán keresztül visszautaznak hazájukba.

— **Az Országos Szóli- és Borgazdasági Tanács megalakulása.** Az új börtörvény értelemben most alakult meg az Országos Szóli- és Borgazdasági Tanács. Az Országos Szóli- és Borgazdasági Tanács elnöke Waidboth Kelemen báró szóli-és borgazdasági miniszter. Az alakuló ülés tegnap délután volt a földművelésügyi miniszterium dísztermében.

— **Kegyetlenül hideg telet jósol egy amerikai callagász.** A washingtoni meteorológiai intézet vezetője egy tudományos folyóiratban megjelent cikkében kegyetlenül télel jészejték az emberiséget. Számításai alapján megállapította, hogy 1925—26. év tel Európá nagy részében is kegyetlenül hideg lesz. Olyan hideg, hogy a madarak a levegőből fognak lehellani és elpusztulni. A tavasz sem lesz az igazi tavasz, sőt 1926 ban nyár egyáltalán nem lesz. A számítás — úgy írja — olyan alapon történik, amely kizár minden tévedést.

— **Az igazoltó választmány ülése.** A törvényhatóság igazoltó választmánya tegnap délután ülést tartott a virilisek névjegyzékének összeállítás ügyében. A végleges listát még nem sikerült összeállítani, erre a jövő hét péntekjén tartandó ülésen kerül a sor.

— **Felgyűlöli lakot építettek a bugaci tégláégető mellett.** Az erdőhivatal előterjesztést tett a városnak az irányban, hogy a bugaci tégláégető mellett felgyűlöli lakot építsenek. Az építkezés költsége előláthatólag 80—90 millió koronát tesz nek ki. A tanács a legközelebbi ülésen fog az előterjesztéssel érdemben foglalkozni.

**Cigarettazik Ön?**  
Sodorjon Janina papirt.

— **Szénaarverés a fehértől erdőben.** Október 12-én tartotta meg a város a fehértől erdőben termelt 62 méter széles széna. A szénát négy tételeben árverették el a következő eredménnyel: 15 q 1.070.000, 12 q 1.020.000, 12 q 910.000 K és 20 q 1.380.000 K. A végösszeg 4.350.000 K.

# BICZÓ

Vásári-u.  
5. szám

— UTÓDAI —

Minden lőrőt, kopelt, szakadt, repedt, kimerit, kilyukadt, vas, acél, öntöttvas, rez, bronz, alumínium, nikkelt stb. tárgyakat és gépészeket  
**autogénnel hegesztenek.**  
Hegesztés minden időben! Tűzhelek ratáron! Ipari és mezőgazdasági gépek javítása.

— A MANSz a következő sorok közlését kéri: A fájvédők a MANSz tiszteletére e hó 18-án este fél hétkor a városaháza dísztermében előadást tartanak, melyre a nagyközönséget meghívja a rendezőség.

— **Tekvés verseny.** A KAC old boy szakosztály szombaton este fél 8 órakor értékes díjjal való tekvés versenyt rendez az Othonban. Jeleniként lehet a helyszínen.

— **Vasárnap sportja.** Vasárnap délután háromnegyed 3 órai kezdettel a KAC sekteői pályáján kerül előadásra a KAC—Cgiedői Törékvás bajnoki mérkőzés, mely azért fontos a KAC-ra, mert ezután nyílik alkalom a gólyárai megjavítására. — A KTE Szolnokon játszik igen fontos bajnoki mérkőzést a MÁV-val, mely döntő befolyása lehet az egész bajnokságra. A KTE idő szép eredményt várunk.

— **Budapesti birkózók a KTE versenyén.** Nagyon édeskesnek ígérkék a KTE birkózóversenyre, melyre minden számottevő juniorfogadalmú rendezők buda pesti egy-ürel b-nevezte birkózót. Eddig 16-an gépyáru Sportkör, Vasas, Törékvás, MTK és Tesisváriség neveztek, kik vasárnap hajnalban fél 2 órakor érkeznek Schenker Sándor és Zprics Frigyes szövetségi kiküldöttek vezetésével. A birkózók az Othon szalóiban lesznek elhelyezve.

— **Aranykoronában állapították meg az utéplésre igénybevett szolgáltatások ellenértékét.** A belügyminiszter az utéplésre és utentartási célokra igénybevett személyes szolgáltatásokért és egyéb szolgáltatásokért járó térítéseket aranykoronában állapította meg. A szolgáltatások ellenértéke igánszámú munka után kettes lófogatnál 5, egyes lófogatnál 3, kettes ökör, vagy bivalyfogat 4, egyes ökör, vagy bivalyfogatnál 2 és fél, kettes tehén, öszvér, vagy számfogatnál 3, egyes tehén, öszvér, vagy számfogatnál 2, kézi napcsizmával 1 aranykorona, igás napcsizma kavicszállításnál köbméterenként egy kilométerig 30, két kilométerig 45, három kilométerig 60, négy kilométerig 75, öt kilométerig 90 aranyfillért és így tovább, úgy hogy minden kilométer középzállítási távolság után az egységár 15 fillérral emelkedik. A rendelet a vármegyékre és a törvényhatósági joggal felruházott városokra vonatkozik és december végéig terjed hatályai bír.

— **Nem szabad kirakodni az utcára.** Az utóbbi időben egészen divattá vált, hogy a kereskedők és iparosok ötlezők, illetve műhelyök lő kirakják az utcára a nélkülözhető portékákat, ládákat és egyéb holmikat, a bogárnok egész kocsiakat tartanak az utcán, a kovácsok prdig majdnem kivétel nélkül az utcán patkolnak. Tekintettel arra, hogy ez az utcára való kirakodás utrendőri kihágást képez, a hatóság ezután hozzá fel az iparosokat és kereskedőket ennek elkerülésére, annál is inkább, mert a jövőben is ily kihágásokat teljes szigorral fogják megtorolni.

— A Pesti Tőzsde legújabb számában Adolf Madarassy Beck Marcel, báró Kohner Adó és dr. Doroghi Ervin nyilatkoznak. Szenczidés cikkek számolnak be a földesintencióról, a Kőrösabányáról, a Magyar-Amerikai Bankról, a Városi Bank vállalatáról, a M-zőhegyesi Cukor és Pannónia Kender Üzletéről, a bankfúziókról, az ingatlan és telek krachról, a Cinner-részvények emelkedéséről, a magyar-orosz szerződésről, a Bur-részvényekről és az Atlantic Trust vállalatáról. Ezekivül tartalmaz árupiac és autódíszderovat egé szüli ki a lapot, mely 32 oldal terjedelemben jelent meg és amelynek előfizetési ára egész évre 250 000 K, félévre 125 000 K, uegyedévre 65 000 K. Egyes szám ára helyben és vidéken 5000 K. Szerkesztőség és kiadóhivatal Budapest, VIII, Röck Szilárd-utca 9.

— **Károlyi Mihályné Amerikában.** Londonból jelentik, hogy Károlyi Mihály né október 18-án Southamptonból a „Washington” hajón Amerikába utazik, ahová három hónapra fölvilágos körútra indul. Károlyi Mihályné fogadására az amerikai magyarok legjobbjából alakult bizottság vállalkozott. A magyar népközlésesség volt el-ökének felesége a magyar arisztokrácia életét, az októberi forradalm eseményeit és a Habsburgok uralmát ismerteti majd előadásai során. Az első előadását Philadelphában tartja.

— **Vadon termő dohánypalánták.** A kiszagapáril képviselőkné panasz tárgyává tették, hogy a vadon kelt dohánypalánták miatt egyes pénzügyi hatóságok igen súlyos büntetéseket szabnak ki. A miniszterelnök az egységspárt csütlőöröki érkeztelen közölte, hogy a pénzügyminiszter utasítást adott ki a pénzügyi hatóságoknak oly értelemben, hogy olyan helyeken, ahol a dohánypalánták lényeg vadon keltek ki, a büntetésit töröljék.

— **Földi mogyoró.** Az utóbbi időben egy újfajta hoggyal árasztották el a piacot. Minden felnőt és gyermek ezt morzsolja, bérháva nézünk, mindenütt a hálás héját látjuk. Sokan azonban nem tudják, hogy mi is ez valójáppen. A földi mogyoró (Ara chis hypogaeae) eredetileg amerikai származású, de bőven termesztik Déleürópában is. A magvaiból sajtoló olaj felé a legfinomabb olíva olajjal. Spanyolországban a sajtólis lisztes maradékból kakao, cukor és szegű szeg hozzáadásával egy csokolédélfajta készítenek, mely a szegényebb nép mindennapi tápláléka. Kecskeméten a magvai veszik, bár sokaknak gyomorfertőzést okoz. A kereskedelemben arachid hogy néven ismerik és magyban nyersen 21, pörköltve 24 ezer koronáért kapható. Kereskedőink kicsiben 3—3 és fél—4 ezer koronáért árújk 10 dekáját.

— **Uj tárgyalást kezdtek a felekezeti tanítók államegelye ügyében.** A felekezeti tanítók államegelyük ügyében memorandumot adtak be a kultuszminiszterhez. A memorandum alapján kiállításba helyezték a sérelemek orvoslását.

— **Mikor kezdik főteni a vonatokat?** Az üzletvezetésében érdeklődünk az iránt, hogy a vonatokat mikor kezdik főteni és a következő választ kaptuk: Még nem kapjuk meg az erre vonatkozó rendelkezést. Ha a hideg időjárás bekövetkezik, november elsején megkezdik a vonatok főtését.

## SZÍNHÁZ.

— **Az „Árvácska.”** Bus Fekete Lázó és Zerkwick B-lla nagyszerű operetteja a színház műsorának legközelebbi eseménye. Az operettel, melyben ugyszóval az egész operettgyűlés bemutatkozása lesz, nagy érdeklődéssel várja már a közönség. A főszerepeket Szilgyethy Anna, Vannay Éva, Dinési Rózi, Varga, Latabár és Zilahy játszik.

— **Az „Aranymadár”,** a Kecskeméti is nagy sikert aratott hangulatos operett kerül színtre vasárnap délután a színházban. Az előadás kimagasló esemény, hogy a férfi főszerepet Kubányi György, az új buvivant játsza, aki annakidején a fővárosban több, mint háromszor játszolta le ezt a szerepet. Kubányin kívül az operettgyűlés legjobb tagjai jutnak szóhoz.

### Heti műsor:

Péntek B-bérelt (2 sz.) Süt a nap. K. j. é.

Szombat. Bérelésznél. Árvácska Operettgyűlés.

K. j. n. é.

Vasárnap d. u. 4 óra. Bérelésznél. Aranymadár.

Operett.

Vasárnap este 8 óra. Bérelésznél. Árvácska.

Operettgyűlés. K. j. n. é.

Hétfo. B-bérelt. Árvácska. Operettgyűlés. K. j. é.

Kedd. A-bérelt. Árvácska. Operettgyűlés. K. j. é.

## TŐZSDE.

A tőzsdetanács hivatalos árjegyzése:

Buza (76 kg tisztavideki új) 455,000—460,000 K,  
(76 kg dunántúli új) 452,500—457,500 K, (78 kg új) 460,000—465,000 K, Rozs új 440,000—442,000 K,  
Arpa (tak. új) 385,000—400,000 K, (tör) 470,000—490,000 K, Zab 330,000—340,000 K, új 370,000—400,000 K, Tengeri 375,000—380,000 K, Répce 650,000—670,000 K, Korpa 220,000—225,000 K.

A Magyar Nemzeti Bank valutajelentése:

Napoleon arany 292,600 K, Angol font 342,000—346,000 K, D-llár 76,370—76,930 K, Francia frank tisztavideki új 452,500—457,500 K, Román 3077—4007 K, Svájci frank 14,755—14,830 K, Román dinár 1412—420 K, Cseh korona 2263—2282 K, Szerb dinár 1677—1678, Olasz líra 3122—3137 K, Osztrák korona 10845—10900 K darabonként.

Az árfolyamok felár nélkül értendők.

A mai zürichi nyitás:

Zürich: Budapest 00067 1/2

Lapkiadósság és kiadó

az Előzeteskiadó Hirtelplaká-d és Híradó

Névváltoztatás

Autogén hegesztés!

☐ Szólóprések és mindenféle szűretelő eszközök javítását

már megkezdtem, torlódás elkerülése végett kérem b. rendelőimet, hogy rendeléseiket idejében feladnj sziveskedjenek.

**TIRINGER F. mülakatos,** Mikes-utca 3—5. szám.

**HÁZ, SZŐLŐ ÉS FÖLD**

Rákóczi-város 7. sz. u 3 szobas újonnan épült ház azonnal eltolgatható lakással, 1 hold konyhaház kertezéssel berendezett földdel eladó. — Értekezni lehet Zana Ferenc Sarkantyú-utca 18. sz. alatti fűszerüzletében.

**ADÁS—VÉTEL**

**Rongyot veszünk** minden mennyiségben, tisztára mosottat. (Oyapjurongyokat nem használhatunk.) Arany János-utca 8. sz. Kiadóhivatal.

**ÁLLAST NYERHET**

Jómunkás fizető- és tanuló-leányok felvételek. Özv. Cséh József n. vr. rósz, Szarvas-utca 12. sz.

**Nemesiteni való barackfacsemeték** — 80—100 cm hosszuk — kaphatók Homoki Vincénéél, Beresényi-utca 6.

**Keresztes János** férfitiszabó  
IV., Talfája-utca 2. sz.

Legutolsó divatszertint jutányos árért a legjobb munkát készíti.

Legyszerűbbtől a legdíszesebb kivitelig

**szobafestő- és mázoló munkát vállal!**  
POLONYI PÁL szobafestő és mázoló, III., Mária-utca 15. szám.  
Egy tanuló és mindenki fia felvételik.

Nagy áresés a táblaüvegen!

**Kőrösi Adolf üveges**  
Vásári-utca 2.

ajánlja nagy táblaüveg raktárát.  
Melegágyüvegek gyári áron.  
Asztalosoknak nagy árengedmény.

Kerem raktáramat megtekinteni!

**ÜZLETMEGNYITÁS:**

Tisztelettel értesitem a n. é. közönséget és t. rendelőimet, hogy a Piac téren, a református bazárépületben, (volt Rothfeld-helyiség) november 1-én

**kész férfiruhaüzletet nyitok.**

Raktáron tartok állandóan kész férfi- és gyermekruhát a legnagyobb választékban a legolcsóbb áron. A n. é. közönség szives pártfogását kérve, vagyok tisztelettel

**VÉGH ZSIGMOND**  
II. és III. ugr. sz. 10.

**ÉPÍTŐTÉK FIGYELMEBE!**

Építési iroda II. kerület, Áttila-utca 2. sz. (A realiskola mögött.)

Eivállalunk mindenféle építkezéseket, alakításokat, tervezéseket és költségvetés készítését.

**Fodor Pál és Fia** építési vállalkozók.

Ebédítő (piúss)  
**SZŐNYEGEK**  
futószőnyegek, linoleumok legolcsóbban  
**SÉGNER LIPÓT**  
kártyosnál, Nagyköőrü-utca 15.

**Bortaposó zsákok,** magas viskozitású, finomított gép és hengerolajok, traktor és motorhajtó olajok, petróleum, carbid, szappanfőző szilazóda, mindennemű fűszer és gyarmat-áru legolcsóbban a **KERTÉSZ DEZSŐ CÉGNE**L szereshető be. Zódségplac.  
Két flu tanuló n a k felvétetik.

**VARRÓNÓ**  
ajánlja magát, ehhez is megy. Női ruhákat, valamint női és férfi **FEHÉREMŰT** izléseken és jutányosan készült: **VARGA I DA** IV kerület, Csáky utca 14. szám alatt.

**BARANEK ISTVÁN**  
**LAKATOS ÉS MECHANIKUS**  
VI., Katona József u. 7. sz. alatt Elvállal minden e szakmába vágó munkát: fűtőhely, kút, varrógép, kerékpár stb. készítését pontos kivitelben és jutányos áron. **SPECIÁLIS FEGYVERJAVÍTÁS!**

Nyomatványt izléseken és olcsón készíti a Reszvény-nyomda. Telefon 141.

**amerikai petróleum**  
olaj, festék, fűrés, lakk, eszet és háztartási cikkek, a legolcsóbban szereshetők be.  
**BÓDOG**  
FESTÉKRÁKTÁRÁBAN NAGYKÖŐRSI U. 11.

**Piaci árjegyzék**

	k	é
Marha élőszályban	100/00	12000
Borjú élőszályban	18 00	22000
Bírka élőszályban	90 00	11 000
Hízott sertés 4% levon.	1 kgr.	23000 25000
Marhabar	1 kgr.	300 0 32000
Borjúhús	1 kgr.	36000 40000
Birkahús	1 kgr.	20000
Báránhús	1 kgr.	—
Növedékhús	1 kgr.	—
Sertésbús	1 kgr.	36000
Füstölt sertéshús	1 kgr.	—
Férj és lab	1 kgr.	26000 22000
Friss szalonna	1 kgr.	40000
Sós szalonna	1 kgr.	46000
Zsír	1 kgr.	46000
Háj	1 kgr.	42000
Bélszár	1 kgr.	—
Marhahapacal	1 kgr.	—
Virsli	1 kgr.	—
Füstölt szalonna	1 kgr.	40000
Füstölt kolbász	1 kgr.	45000 50000
Friss kolbász	1 kgr.	—
Caibé rántott	1 pár	40000 36000
Pulyka	1 kgr.	16000 15000
Tyúk	1 kgr.	23000 22000
Nacsa	1 kgr.	80000 90000
Lúd	1 pár.	300 — 20000
Teljes riacsa	1 drb.	20 00 1800
Csuka	1 kgr.	35000
Ponty	1 kgr.	40000 35000
Vegyeshal	1 liter.	20000
Tej	1 liter.	4000 3000
Tejlejt	1 liter.	25000 20000
Turó	1 kgr.	—
Juhúrtó	1 kgr.	18000
Telesajt	1 kgr.	28000
Juh sajt	1 kgr.	35000 3 000
Vaj	1 kgr.	70000 60000
Bab	1 kgr.	—
Burgonya	1 kgr.	150 0 2000
Káposzta	1 kgr.	1000 15 0
Petrezselyem	1 csomó.	—
Sóska	1 kgr.	—
Sárgarépa	1 csomó.	800 1000
Spenót	1 kgr.	—
Paradicsom	1 kgr.	300 400
Retek	1 cs.	—
Tökkiposzta	1 drb.	1000 800
Sálsós	1 liter.	—
Piszke	1 fej	—
—	1 lit.	—
Spárpa	1 kgr.	—
Karaláb	1 kgr.	1000 1500
Cyckér	1 csomó.	1000 1500
Fokhagyma	1 kgr.	1200 10000
Verezhagyma	1 kgr.	4000 3000
Zöld hagyma	1 cs.	—
Zöldpaprika	1 drb.	100 500
Paprika törött	1 liter.	40000 60000
Köles kása	1 liter.	5000 5000
Árpa kása	1 liter.	—
Farhonya	1 liter.	5000 6000
Étehbéna	1 liter.	4000
Üvegmeleg	1 kgr.	—
Vörösmeggy	1 kgr.	—
Dió	1 kgr.	14000 12000
Kavics barack	1 kgr.	—
Alma	1 kgr.	8000 4000
Szilva	1 kgr.	—
Sáena	1 q	90000 120000
Szalma	1 q	—
Takarmányrépa	1 q	—
Buza	1 q	440000 430000
Árpa	1 q	360000 400000
Rizs	1 q	300000 300000